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2013年全国物理中考真题分类汇编-----磁现象
(2013· 庆阳)10.如图所示为条形磁铁和电磁铁，虚线表示磁感线，则甲、乙、丙、丁的极性依次是(　　)
[image: image1.png]



A.S、N、S、S 
B.N、N、S、N
C.S、S、N、N
D.N、S、N、N
答案：A
(2013· 淄博)11.关于电与磁的有关知识，正确的是( )
A.奥斯特实验表明了磁能生电 B.电动机是利用电磁感应现象工作的
C.发电机是将电能转化为机械能的装置 D.电磁铁磁性的强弱可以通过调节电流的大小来控制
答案： D
(2013· 雅安)4. 关于磁体、磁场和磁感线, 以下说法中正确的是
A. 铜、铁和铝都能够被磁体所吸引
B. 磁感线是磁场中真实存在的曲线
C. 磁体之间的相互作用都是通过磁场发生的
D. 物理学中, 把小磁针静止时S 极所指的方向规定为该点磁场的方向
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答案： C 
(2013· 雅安)25. 如图14 所示, 在电磁铁的正上方用弹簧挂一条形磁铁。当开关闭合后, 条形磁铁与电磁铁的相互作用为( 填“吸引”或“排斥”) 。当滑片P 从b 端到a 端的滑动过程中, 弹簧的长度会变( 填“长” 或“短”)
答案： 排斥, 长
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(2013· 福州)30.(4分)小波小组在探究“通电螺线管的外部磁场”实验中，设计了如图27所示电路。实验时， 
(1)可通过观察__________________判断通电螺线管的磁极。
(2)如图28所示是通电螺线管周网的有机玻璃板上的小磁针分布状态，观察可知通电螺线管的外部磁场与_________的磁场相似。
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(3)小波猜想通电螺线管磁场强弱可能与线圈匝数和电流大小都有关。实验中，他将开关S从l换到2上时，调节变阻器的滑片P，再次观察电流表示数及吸引的回形针数目，此时调节滑动变阻器是为了___________________________，来研究_______________ 
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____________的关系。 
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(2013· 泰安)18.如图所示的四个装置，以下关于它们的说法中错误的是
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A.图a可用来演示电磁感应现象
B.图b可用来演示电流的磁效应
C.图c可用来演示电磁铁中线圈匝数与磁性强弱的关系
D.图d可用来演示发电机的工作原理
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(2013· 湖州)22.某市科技馆有机器人和参观者下象棋的展台.机器人取放棋子时用一根“手指”接触棋子表面就可以实现(如图)，其奥秘是“手指”内部有电磁铁。
(1)机器人取放棋子是利用了电磁铁的_________________(选填“磁性有无”或“磁极方向”)可以控制的特点.
(2)制作象棋棋子的材料应该是下列常见金属材料中的_____________________
A.铁 B.铜 C.铝
答案：磁性有无 A
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(2013· 温州)19.信用卡刷卡时，其表面的小磁体经过刷卡机的缝隙，线圈中会产生电流.此过程主要涉及的知识是
A.电磁感应 B.磁极间的相互作用
C.通电导线周围存在磁场 D.通电导线在磁场中受力运动
答案： A
(2013· 舟山)16.为了得出条形磁铁的磁性两端强、中间弱的特性，某同学设计了以下四个实验，其中不能达到目标的是
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A.将甲实验中的条形磁铁平移靠近三颗小铁球
B.将乙实验中的两根条形磁铁相互平移靠近
C.将丙实验中的条形磁铁从挂有铁块的弹簧秤下向右移动
D.将丁实验中放在一堆大头针上的条形磁铁提起
答案： B
(2013· 安徽)16.下列各图中箭头表示电流方向，则通电螺线管周围的小磁针静止时指向正确的是
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答案： B
(2013· 泰州)36.将一根直导线放在静止的小磁针上方，通电后小磁针发生偏转，这表明通电直导线周围存在_▲_。如图7所示装置，通电瞬间直导线向左摆动，这表明_▲_对电流有力的作用。
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答案：磁场 磁场
(2013· 荆门)24.下列通电螺线管周围的小磁针北极的标注方向正确的是
答案： C
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(2013· 山西)14、图10是汽车启动装置电路简图，当钥匙插入钥匙孔并转动时，电磁铁得到磁性，此时电磁铁上端为 极，触点B与C (填“接通”或“断开”)，汽车启动。 
答案： N 接通
(2013· 黄石)35.下列四幅图中小磁针北极指向正确的是
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答案： C
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(2013· 上海)4.在图1所示的E、F、P、Q四点中，磁场最强的是( )
A.E点 B.F点 C.P点 D.Q点
答案： A;
(2013· 成都)3.如图27所示，A是悬挂在弹簧测力计下的条形磁铁，B是螺线管。闭合开关S，待弹簧测力计示数稳定后，将变阻器R的滑片缓慢向右滑动，在此过程中下列说法正确的是( )
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A.V表示数变小，A表示数变大 
B.V表示数变大，A表示数变小
C.弹簧测力计示数变小
D.弹簧测力计示数变大
答案： AC
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(2013· 襄阳)33.如图所示，重为G的小铁块在水平方向力F的作用下，沿条形磁铁的表面从N极滑到S极，在此过程中小铁块对磁铁的压力大小变化情况是___________________________。 
答案：先减小后增大
(2013· 青岛)2.首先发现“电流磁效应”的科学家是:
A. 奥扣刊寺 B.安培 C.法拉第 D.焦耳
答案： A
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(2013· 自贡)5、如图所示，重为G的小铁块在水平方向力F的作用下，沿条形磁铁的表面从N极滑到S极，下列说法正确的是(　　) 
A.小铁块受到的重力始终不变 B.小铁块对磁铁的压力始终不变
C.小铁块受到的摩擦力始终不变 D.小铁块对磁铁的压强始终不变
答案：A
(2013· 庆阳)7.图2是一种水位自动报警器的原理图，当水位到达金属块A时(一般的水能导电)，电路中( )
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A.绿灯亮，红灯不亮 B.红灯亮，绿灯不亮
C.红灯和绿灯都亮 D.红灯和绿灯都不亮
答案： B
(2013· 浙江)32.材料一：1820年，丹麦物理学家奥斯特发现了通电导体周围存在磁场。
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材料二：1825年，瑞士物理学家科拉顿做了如下实验：他将一个能反映微小变化的电流表，通过导线与螺旋线圈串联成闭合电路，并将螺旋线圈和电流表分别放置在两个相连的房间，如图。他将一个条形磁铁插入螺旋线圈内，同时跑到另一个房间里，观察电流表的指针是否偏转。进行多次实验，他都没有发现电流表指针发生偏转。 
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材料三：1831年，英国物理学家法拉第用闭合电路的一部分导体，在磁场里切割磁感线的时候，发现导体中产生电流，从而实现了剩用磁场获得电流的愿望。 
(1)进行奥斯特实验时，在静止的小磁针上方，分别用图甲和乙两种方式放置一根导线。当导线通电时，小磁针发生明显偏转的是_______(选填“甲”或“乙”)。
(2)科拉顿、法拉第等物理学家相继进行如材料所说的实验研究，是基于_____________________的科学猜想。
(3)科拉顿的实验中，_______(选填“已经”或“没有”)满足产生感应电流的条件。要使他能观察到电流表指针偏转，你提出的一种改进方法是______________________________________。
答案：32.(1)甲 (2)磁能产生电 (3)已经 将电流表等器材置于同一房间(其他合理答案均可)
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(2013· 庆阳)27. (5分)如图是某种拍摄机动车闯红灯装置的工作原理示意图。当红灯亮时，控制电路中的自动开关才接通，此时当汽车(相当于一个大铁块)通过停止线附近区域的埋地感应线圈时，感应线圈磁场就发生很大变化，使埋地感应电源产生足够大的感应电压。摄像系统在电路接通时可自动拍摄违规车辆。 
(1)电磁继电器工作时，它把电能转化成热能和▲
(2)当绿灯亮时，摄像系统能否工作?▲ ;
理由是：▲
(3)埋地感应电源正负极变化是否影响摄像系统工作?
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(2013· 包头) 
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10.如图5所示为一台非铁性物质制成的天平。天平左盘中的A是一铁块，B是电磁铁。未通电时天平平衡，给B通以图示方向的电流(a端接电源正极，b端接电源负极)，调节线圈中电流的大小，使电磁铁对铁块A的吸引力大于铁块受到的重力，铁块A被吸起。当铁块A向上加速运动的过程中，下列判断正确的是( ) 
A.电磁铁B的上端为S极，天平仍保持平衡
B.电磁铁B的上端为S极，天平右盘下降
C.电磁铁B的下端为N极，天平左盘下降
D.电磁铁B的下端为N极，无法判断天平的平衡状态
答案：C
(2013· 包头)8.(6分)在物理学中，用磁感应强度(用字母B表示，国际单位：特斯拉，符号是T)表示磁场的强弱。磁感应强度B越大，磁场越强。
⑴ 用某种材料制做的磁敏电阻，其阻值R随磁感应强度B变化的图像如图13甲所示。由图像可知磁敏电阻的阻值随磁感应强度B的增大而 ，曲线没有过坐标原点，是因为 。
123
U/V1.503.004.50
I/mA3.006.009.00
⑵ 利用该磁敏电阻的R-B特性曲线，可测量图13乙磁场中各处的磁感应强度。
① 将该磁敏电阻R放置在磁场中的1处，利用图13丙所示的实验电路，改变滑动变阻器的阻值得到3组电压及电流的实验数据，如表格所示。则该磁敏电阻的测量值是 Ω，位置1处的磁感应强度为 T。
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② 实验中，仅将磁敏电阻从位置1处移至2处，其它条件不变，那么电流表的示数将会变 ，电压表的示数将会变 。 
答案：18.(6分，每空1分)
⑴ 增大，磁敏电阻放入磁场前电阻不为零 ⑵ ① 500 ，1.0 ② 大 ，小
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(2013· 济宁)7.开关S闭合后，小磁针静止时的指向如图5所示，由此可知 
A. a端是通电螺线管的N极，c端是电源正极
B. b端是通电螺线管的N极，d端是电源负极
C. b端是通电螺线管的N极，d端是电源正极
D. a端是通电螺线管的N极，c端是电源负极
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(2013· 嘉兴)18.为了得出条形磁铁的磁性两端强、中间弱的特性，某同学设计了以下四个实验，其中不单达到目的的是
A.将甲实验中的条形磁铁平移靠近三颗小铁球
B.将乙实验中的两根条形磁铁相互平移靠近
C.将丙实验中的条形磁铁从挂有铁块的弹簧秤下向右移动
D.将丁实验中放在一堆大头针上的条形磁铁提起
答案： B
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(2013· 孝感)如右图所示，在电路中滑动变阻器滑片P逐渐向左适当移动的过程中，条形磁铁仍保持静止，在此过程中下列说法正确的是 
A、电磁铁磁性逐渐增强 B、电磁铁左端为S极
C、电磁铁周围不产生磁场 D、条形磁铁与电磁铁相互吸引
答案： A
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(2013· 烟台)10.小明利用光敏受到光照时电阻变小的特性，设计了一个图6所示的自动控制电路，要求光暗时灯亮，光亮时灯灭，在实际调试时发现灯始终亮，而光敏电阻和其它元件都正常。下列调节能使控制电路达到要求的是 
A.减少电磁铁线圈的匝数 B. 抽出电磁铁的铁芯
C .滑动变阻器的滑片P向左移 D .减小控制电路的电源电压
答案： C
物理网

